

株洲日报

2024年10月15日 星期二
甲辰年九月十三 第23796期 今日8版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

为绿色发展蓄势赋能

——写在攸县广寒坪抽水蓄能电站转入工程建设阶段之际

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/张俊昕 刘晓聪

罗霄山腹地，山高林茂。一个名叫广寒坪的小地方，因抽水蓄能电站建设，一时声名鹊起。

9月初，中国长江电力股份有限公司审议并通过了《关于投资建设湖南攸县广寒坪抽水蓄能电站项目的议案》，首笔征地移民资金随即打入攸县移民专户，这意味着电站前期工作全部完成，正式转入工程建设阶段。

从立项到核准，从可研到投决，持续刷新的项目“进度条”背后，是攸县蓄势赋能绿色发展的时不我待。

于攸县而言，总装机容量180万千瓦、投资总额超百亿元的广寒坪抽水蓄能电站，不仅是该县有史以来单体投资最大的工程，更是由传统能源大县迈向绿色能源强县的关键一步。

车来人往，炮声隆隆……眼下，电站筹建期项目建设如火如荼，主体工程各标段即将迎来更多施工团队和专业设备。在不久的将来，“青山出平湖”的壮阔景象，将由规划图变成实景图。

“安家落户”

转型，一个攸县近几年频频提及的词汇。

这里曾是全国100个重点产煤县和商品煤基地县之一，巅峰期拥有大小煤矿1000多家、从业者数万人、年税费收入过10亿元。随着国家环保政策的调整，“绿水青山就是金山银山”成为发展遵循，靠化石能源过富裕日子

的攸县，不得不另谋出路。攸县的决策者迅速布局新能源赛道，铺开风、光、水、储等，打造“湘赣边清洁能源供应基地”。

看风。攸县境内分布3条风带，风力

和时长均具备较高的开发价值，先后建成太和仙一期风电场和明月风电场，另外3个集中式风电项目也进入核准阶段。

看光。2022年，株洲中车时代电气股份有限公司牵手攸县，建设300MW地面分布式光伏项目，总投资13.5亿元，建成后每年可向国家电网输送3亿千瓦时清洁能源。而借助“千家万户驭风行动”发展的户用光伏，该县实现并网发电的就有9112户。

看水。河网密布、水利工程众多的攸县，先后建成小水电站达98座，在源源不断向电网输送电力的同时，桐坝电站还被评为全国绿色小水电示范电站。

但新能源迅猛发展，加上风电、光伏发电的随机性、波动性，决定了它的并网规模越大、调节需求越大，能否“被电网接纳”，是必须考虑的问题。而势头强劲的攸县，已被供电公司列入分布式光伏可开发容量限制开发区，暂停受理分布式光伏项目并网申请。

“如果给电网安装一个超级‘充电宝’，问题就迎刃而解了。所有储能方式中，抽水蓄能电站技术最为成熟，最具大规模开发潜力。”攸县新能源协调办负责人刘彦说。

于是，攸县把更大精力聚焦于储。

事实上，早在2012年，湖南省委委托设计单位编制抽水蓄能电站选点规划，广寒坪就被列为备选站点之一。专家们一直认为，广寒坪是一处绝佳之地——它地处长株潭电网负荷中心，并网条件优越；上、下库成库条件好，距离近且平均落差有420米；地质条件和建设条件好，“库盆”容量大……

水源充足，落差适宜，完美！经多方争取，2020年11月，株洲市人民政府与中国三峡建工集团签订了《攸县广寒坪抽水蓄能电站项目前期合作协

议》，2021年3月，攸县落实市委、市政府要求，与三峡建工集团签订了项目前期合作协议。

2022年11月，该项目获省发改委核准，并举行了开工仪式；2023年11月获水电院可研批复后，又于今年7月取得三峡集团投资决策批复，项目主体工程进入倒计时的“攸县速度”。

“在国家‘双碳’战略实施背景下，攸县抢抓以抽水蓄能为代表的绿色能源发展的窗口期，既是全面落实‘三高四新’战略定位和使命任务的应有之义，又是进一步培育新能源产业、助推县域经济高质量发展的必由之路。”攸县县委书记李鹏程说。

以梦为马

广寒坪，合围战早已打响。

40天！15.76公里进场道路沿线，拆了153户房屋，迁了198座坟，这是服务项目建设的“攸县速度”。

16个月！项目涉及的三大专题、36个专项的可行性研究，3年周期大大压缩，这是推动项目落地的“攸县力度”。

进场道路沿线征拆攻坚期间，县领导镇人大主席汤建喜把车停在车后，作为前线工作专班的牵头人，给村民讲政策、做工作，常常忙到后半夜，有时困了就在车上打个盹。

芳田村一对老夫妻，软磨硬泡终于同意拆除路边杂屋了，等机器设备到来就反悔，怕弄坏了瓦片和房梁。汤建喜与工作队员“上房揭瓦”，给老人整整齐齐码瓦片，一不留神从3米高处摔下，至今手上仍留下一道疤痕。

“比起拆房，迁坟更难‘啃’，不同意见迁一，住哪迁也众口难调。”后来，汤建喜把村民小组召集起来，按照属地原则“化整为零”。

▶▶下转07版

吴邦国同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别。胡锦涛送花圈表示哀悼

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



10月14日，吴邦国同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别，胡锦涛送花圈表示哀悼。这是习近平与吴邦国亲属握手，表示深切慰问。

新华社北京10月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家、党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央

书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员委员长吴邦国同志的遗体，14日在北京八宝山革命

公墓火化。

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念吴邦国同志”，横幅下方是吴邦国同志的遗体。吴邦国同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到吴邦国同志的遗体前肃立默哀，向吴邦国同志的遗体三鞠躬，并与吴邦国同志亲属一一握手，表示慰问。胡锦涛送花圈，对吴邦国同志逝世表示

哀悼。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，吴邦国同志生前友好和家乡代表也前往送别。

打造“三个高地” 走在前列

唐人神上榜2024中国民营企业500强

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 近日，全国工商联发布2024中国民营企业500强榜单，湖南共有9家企业上榜，株洲唐人神集团有限公司榜上有名。

这9家上榜企业分别为：三一集团有限公司、大汉控股集团、湖南博深控股集团有限公司、蓝思科技股份有限公司、湖南五江控股集团有限公司、湖南裕能新能源股份有限公司、金东投资集团有限公司、唐人神集团有限公司、湖南博深实业集团有限公司，其中，唐人神集团股份有限公司2023年营收322.38亿元，位居第422位。

今年是全国工商联组织开展第26次上规模民营企业调研，共有9642家2023年营业收入5亿元以上的企业参加。去年，民营企业500强营业收入

总额41.91万亿元，较上年增长5.22%，税后净利润1.69万亿元，制造业企业数量占比连续3年实现提升。民营企业500强纳税总额达1.29万亿元，较上年增长3.11%。

值得一提的是，此次湖南上榜企业比上年增加2家，分别是蓝思科技股份有限公司和湖南博深实业集团有限公司。

天桥嘉成产业化项目通过验收

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜张 通讯员/谭钟毓 章伊静) 又一个行业智能化转型升级方案在株洲诞生。近日，湖南天桥嘉成智能科技有限公司独立承担的湖南省科技厅高新技术产业化项目“5G重载搬运智能装备研发及产业化”项目，顺利通过省科技厅专家组现场综合验收，获得了行业专家的一致认可和高度评价。

“5G重载搬运智能装备研发及产业化”项目，旨在通过建设智能物料搬运装备试验基地，优化智能重载搬运装备关键核心技术，提供多应用场景的智能物料搬运装备整体解决方案。项目突破优化了一批关键核心技术，包括但不限于智能防摇、精准定位、物料识别、路径规划、5G远程、安全监控、库管系统及调度管理系统等。

天桥嘉成相关负责人表示，项目研发的5G重载搬运智能装备及应用场景解决方案，有效解决了钢铁冶金等行业传统人工物料搬运及仓储管理存在的作业效率低、信息交互难、安全风险高、工作环境差等一系列问题，实现了物料搬运作业自动化、数据信息化、网络协同化和决策智能化，为行业智能化转型升级提供了高效、可靠的解决方案。

家电以旧换新首批补贴券发放完毕

新一轮补贴券即将上线

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/邹育婧) 记者从市商务局获悉，截至10月13日，我市家电以旧换新补贴活动已发放补贴券3.5万余张，成功完成交易35205笔，累计实现销售金额1.54亿元，发放优惠补贴总额达2892.6万元。

自9月19日我市启动家电以旧换新补贴活动以来，株洲家电行业掀起了一波消费热潮。此次家电以旧换新活动覆盖了冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具以及吸油烟机八大类家电产品。截至10月13日，累计销售冰箱5564台、电视2730台、空调13888

台、洗衣机6096台及其他品类6927台。目前，通过云闪付App发放的第一批家电补贴消费券已全部被领取完毕，后续批次的补贴券正在准备中，预计最迟将于10月15日12点前重新开放新一轮的补贴券申请通道。消费者可及时关注官方发布信息。

加快项目建设 壮大优势产业集群

陈恢清走访项目和企业

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 10月14日，市委副书记、市长陈恢清在荷塘区走访项目和企业，了解项目进度，现场协调解决企业有关问题。他强调，要加快项目建设，完善产业配套，吸引更多产业链企业落户，不断壮大优势产业集群。

三一智慧钢铁产业城目前已完成一期以及二期一标段建设，已引入钢铁产业链优质企业53家，均在陆续投产中。陈恢清询问了解园区建设进展和成效，强调要强化产业配套，加大招商引资力度，加快打造国内领先的

钢铁材料构件加工中心和贸易综合性园区。

湘钢梅塞尔株洲制氢项目已完成主体建设，该项目位于荷塘高新经济技术开发区，未来将有效满足园区日益增长的工业气体需求，提升园区综合配套能力。陈恢清详细了解项目进度，要求抢抓构建全国统一大市场机遇，以优质配套吸引更多项目落户，推动先进硬质材料产业发展壮大。

在与中钨高新党委书记、董事长李仲泽座谈交流时，陈恢清感谢中钨

高新长期以来对株洲发展的支持，希望企业瞄准国际领先水平，进一步做大做强硬质合金产业；抢抓打造“三个高地”、发展新质生产力等战略机遇，进一步聚集株洲发展；围绕加快打造千亿产业目标，进一步发挥龙头作用。

株洲将一如既往地为中钨高新在株企业提供良好发展环境。李仲泽表示，株洲产业生态好、发展潜力大。中钨高新将一如既往地坚定扎根株洲发展的信心，加快推进转型发展，加大在株投资布局力度，努力为地方经济社会发展作出更大贡献。

市委党校2024年秋季主体班开班

何恩广授课

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 10月14日，市委党校(行政学院、市社会主义学院)举行2024年秋季主体班开学典礼。市委副书记、市委政法委书记、市委党校(行政学院、市社会主义学院)校长何恩广出席并授课。

何恩广以《提高党的领导水平和长期执政能力，为建设社会主义现代化新株洲提供坚强保障》为题，紧密结合党的二十届三中全会精神、大量生

动案例和株洲经济社会发展具体实际，从“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”“提高党的领导水平和长期执政能力是党的二十届三中全会作出的重大部署”“对标提高党的领导水平和长期执政能力要求，以改革精神奋力谱写中国式现代化新篇章”三个方面，贯穿历史维度、理论层面、实践角度，深刻阐述了提高党的领导水平和长期执政能

力的重大意义、重点任务及实践要求。

何恩广还勉励党校学员要站稳立场，主动学习，强化理论武装；深化认识，紧跟形势，强化必备能力；结合实际，迅速行动，推动党的二十届三中全会精神在株洲落地生根。

县处级干部进修班、中青年干部培训班和新录用选调生能力提升专题研修班学员以及市委党校教职工参加开学典礼。

炎陵县发现珍稀植物鹅掌楸

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/卓玲) 10月13日，炎陵县桃源河国家级自然保护区工作人员在巡逻中发现了珍稀植物鹅掌楸，此为国家二级珍稀濒危保护树种。

鹅掌楸是具有一亿年以上历史的古老被子植物，在第四纪冰川时期后仅残存两种：一种在北美，称为北美鹅掌楸；另一种就是在我国和越南北部湿润山地阔叶林有分布的鹅掌楸，现存资源十分稀少。

据了解，工作人员此次发现了1棵鹅掌楸，树型高约4米。鹅掌楸属于落叶乔木。“鹅掌楸”这个中文名起源于它的叶形，但相比“鹅掌”的样子，其叶片形状更像“小马褂”，且到了秋天，叶色变为金黄，更像一件件贴在树枝上的黄马褂，所以这种树也被大家俗称为“马褂木”。

鹅掌楸生长快、耐旱，对病虫害抗性极强，花大而美丽。每年四到五月是“鹅掌楸”的花期，淡绿色的花

朵刚开放时略似淡绿色的郁金香，而且它的英文名称是“Chinese Tulip Tree”，译成中文就是“中国的郁金香树”。

鹅掌楸不仅是珍贵的行道树和庭园观赏树种，也是建筑及制作家具的上好木材。所以，鹅掌楸屡遭滥伐，在其主要分布区已渐稀少。另外，鹅掌楸存在“孤雌生殖”现象，种子生命弱，发芽率低，大部分种群的天然结实率不足一成。

15年助学路 超万人受助

15年萤火虫公益助学路

株洲日报全媒体记者/杨凌凌

徒涉湘江毅行，这一由株洲晚报志愿者联合会精心策划并持续推动的大型公益性环保活动，自2008年诞生以来，已经成功举办了十三届。自2010年起，该项目与晚报志愿者联合会的另一项目——“萤火虫公益助学行动”实现了无缝对接。在原有环保、励志主题的基础上，融入了助学的崭新理念，使得每一位参与者都能以实际行动贡献爱心。按照规定，每位参与者需筹集50元助学款，这笔款项将全额用于资助萤火虫公益项目中身处困境的学生。

在茶陵县，有一位名叫小丽的受助学生。她虽然双亲不在身边，但在奶奶的悉心照料下，依然茁壮成长。然而，奶奶患有先天性髌骨脱位，生活几乎无法自理，家中还有一个正在读小学六年级的妹妹，全家人仅靠微薄的低保维持生计。



株洲晚报志愿者联合会“萤火虫”为寒门学子送爱心款。

面对生活的困境，小丽始终铭记那些在她困难时伸出援手的人。作为本次助学活动的受助代表，她深情地说道：“感谢萤火虫给我这次宝贵的帮助，我将倍加珍

惜学习机会，努力成才，将来用自己的能力去帮助更多需要帮助的人。”

▶▶下转03版